
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 8 Фебруара 1897. БРОЈ 6.
Излази суботом.

Ц и ,ј е н а :
8а ЦРНУ ГОРУ' ва годину 4 ф.. 

на по године 2 ф.. на чотврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, Г.ОСИЈ' 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
на по године 3. ф. на четврт

године 1 ф. 30 новч.
За све остале зем.ве годишше

20 фран. у злату, на по године 
10 *ран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата шаље се поштапском 
упутнпцом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетин.е, 
или отправништвима новина на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније, може се претплатити 
код г. Нера Рама^ановика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредннштву. Рукописи се 
не враКају.

За огласе пдаКа се: за 
сваку рцјеч нли ва број од пет 
циФара по 3 новчиКа ва први 
пут, а 8а сваки даљи пут по 2 
новчиКа.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 7 Фебруара.

Држање Грчке односно Крита 
довело је у тешкн иоложаја велесиле, 
које еу на ееби узеле, да нреуреде 
Турску. Порта пм је разаслала ноту, 
у којој вели, пошто сте на себе узелн, 
да пазпте иад оствариваље реФорма на 
Криту, нраво је да искључите интер- 
венцију Грчке, п да уздржпте Султа- 
нову врховну влает, коју не дате да 
сами бранимо. „Персеверанца“, која 
етојп у евези са римском владом, ири 
знаје да овдје Порта има право, и 
разлажући о тешком положају веле- 
еила, наетавља: „Велесиле немају него 
јсдан пзлазак: да окупирају оне еа- 
ме Крит својом војеком, да поврате 
мпр између хришћана п мухамеда- 
наца, да пзведу рсФОрме п да дрЈке 
оетрв као залог добре в<>ље Султа- 
нове нрема <>стваравању онијех дру- 
гпјех реФорама за осталу царевпну 
које су ноеланици израдили, п које ће 
му се што прије поднпјетп на одобре- 
ље. Ова бн одлука била мудра, прак- 
тпчна и хуманитарна, алн завиеп од 
два услова: прво, да су велеенле зби- 
ља сагласне између себе: друго, да ! 
догађајн не ностану јачн од воље људи. 
Сада, о сагласју међународном, које 
се нротеже из области дипломатеке 
акције и на поље дјеловаља, немамо 
још доказа. Алп ее је бојати, да ово 
еа.глзвје н кад бн ее нотврдило дје 
лпма, неће моћп зауставити покрет, 
који је потакнут на истику иоељедни- 
јсх дана. Грчка се много заложила у 
акцију нацпоналпе ривиндикације, да 
се може натраг новући без опасноети 
за свој ут, ашњи мир п за своје уета- 
нове. Краљ Ђорђе ннје тако озбиљан 
г.орак учннио лакоумношћу, ни зане- 
сен пераеудљнвијем одушевљељем, нлн 
разузданом амбнцијом; он је схватио, 
да је опаеније било мироватн него ли 
дјеловати, да је било часније за љега 
ставптп на коцку нресто у понулар- 
ном рату него ли у борби моралној 
са својијем поданицима. Најм <ње што 
Грчка може тражити, послије иницн 
јативе предузете, то је да учествујеу 
привременом кондоминијуму велесила 
„а Криту, у дјелу измирења и уређе- 
ља, и у одлуцн коначне судбине остро- 
ва. Велесиле не бн имале ра :лога, да 
је искључе, јер је критеке ствари 
ннтересују моралпо и материјално, п 
ту је начело прпзнато у међународном 
нраву, да је слободно ј дној држави 
ннтервенпрати, гдје се збнвају ствар^ 
које се ље тичу носредно или непо- 
средно. А нереди на Кандији нзази- 
вају узбуђење у Грчкој, муте јавав 
живот, доводе владу у тежак иоложај, 
од ове тражу трошак за крнтске еми- 
гранте, трошак за мјере унутрашљег 
п спољашњег обезбјеђеља, и доводе у 
затегнуте односе са Портом. Грчка 
хоће да буде саслушана, консултнрана, 
и ако јој ее не допушта да сама ради на 
Криту, треба јој донустити да радп са 
велееилама, ако ее ове одлуче, да прпвре 
меноокунирају иадминиетрирају острв.“ 

И ево телеграФске вијести доноее, 
да су велееиле сложно већ развиле 
евоје заетавена Крпту, што даје јаметва 
да јевропски мир неће битп нарушен.

„Персеверанца“ допоси, даје нта- 
лијанска влада у трајном договору, 
средством иоеланика, са свијема веле- 
силама, н да акцпја Италпје тежн 
отворено и иекључиво да уздржи мир, 
и да изолира еадаљу смутњу на Криту.

Ово држаље Италпје. обезбјеђује 
сагласје вел снла, п слаже ее иотпупо 
са програмом руско - Францускијем у 
источном питаљу.

Карактернстнчно је, што су владе 
у парламентима, инглеском и угарском, 
пзјавнле, да еу грчке агитације изазвале 
ову смутљу на Крпту; а „Н. Времја,“ 
одговарајућп бечком „Фремденблату,“ 
вели, да узрок емутљп не треба тра- 
жити нн у Атнни пп у Цариграду, 
него у Лондону.

Кад еу овн догађаји отпочели на 
Криту, у Лопдонеком парламенту чуле 
су се нзјаве са стране владе односно 
Егппта, које су изазпвале Француску. 
Тицало се онога новца, који је бно 
дигнут пз касе египатскијех дугова за 
донголску екеиедицију. Међународни 
еуд у Александрији, на тражбу Русије 
п Француеке, као што је познато, 
пресудио је, да ее дигнути новцн 
имају повратптп у н ту касу. Тај 
новац еада треба да даде Инглеека, и 
кад је о томе рпјеч бнла у парламенту, 
влада је изјавила, да ће садашља 
компетенцпја међународног егниатског 
суда, који је тако судно у кориет Русије 
п Француске, бптп у блпекој будућно 
ети огранпчепа, те да ће ове државе 
изгубитн могућноет стјешњаватн ело- 
боду дјеловаља Инглееке у Егппту.

Та изјава одма је нашла одзнва 
у Паризу. На дотичну интерпелацију 
г. Ханато одговорио је еаевијем мирио 
и без громкијех Фраза, да пнглеека 
влада узалуд рачуна на то ограничеље, 
п да новпјех промјена у међународном 
положају Егппта неће бнтп за то, што 
се Француека чврсто ријешнла, да не 

| прнстане ни на какво нарушење права 
I „основанијех па јавнијем актима, на 
! много иута даипјем обећаљнма, на 

ирпзиатом ннтересу Егппту, п особито 
на споразуму држава, утврђеном међу- 
народнијем уговорима. к >јн стојн пзнад 
свакијех раснрава, и о нарушењу којег 
пе може бити пи говора“.

Петроградско „Н. Времја" вели 
да ее није могло одговорнти с већијем 
достојанством н е већом мирноћом на 
заједљив нзази >. шго је пзбацио пигле- 
скп канцлер ришице Француској н 
Русији. Он није навео ннједан до- 
каз неумјесности Француско-руског мп 
јешаља у корпст египатеке каее дугова 
иностранијех него само пријетио. „Мп 
се надамо — вели иетроградекп лист 
— нослије прелијепог одговора г. Ха- 
натоа, да ће се Француско јавно мље- 

> ње, узнемирено говором инглескога 
ј канцелара ризнице, нотпуно умнритн.
: Нинистар иностранијех дјела треће ре- 

публике љему је доказао, да се међу- 
народна политика Француске налази у 

, добрнјем и поузданијем рукама, тако 
! да нема никаквог узрока да ее бојн,
! да ће Инглеека у садаље доба копач- 
• но нрисвојити Египт. Мн смо увјерени, 
' да ће и у Инглеској говор г. Ханатоа 
■ учпнити свој еФект, особпто што се чуо 
I баш у часу, када поновљени немпри 
, на Криту нзазпвљу нагађања о новој 

политнчкој питригп, која пма сврху, да 
још једном заплете положај у Царп- 
граду, п тијем да се одложп ноетав 

I љање на међународни иретрес егппат- 
скога пнтаља."

К Р И Т.

Крит или Кандија највећи је острв у 
грчком Арцинелагу. Површина му је 7640 
километара квадратијех, у дужини 240 

' километара а у ширини 69. На њему живи

294,192 становника, од којијех еу 204,781 
Грцн нравославне вјере а 88,487 мухаме- 
данаца. Остали спадају на друге разне вјеро 
и народности.

С администратнвног гледишта Крит 
сачпњава један вилајет турске царевине, 
подијсљен у пет санџака. Главни су му 
градови Канса, Кандија и Ретимо, сви на 
ејевсрној му овали, која је добро развије- 
на у иростране луке Кисима, Канее, Суде, 
Армире, Кандије, Малее, Мирабеле и Ситије.

Кандија има 12,000 становника, са 
свијем град турски, окружен утврђењима, 
што су Млечићи градили.

Канеа еа 8000 становника, од којијех 
»000 мухамеданаца, јако је утврђена тако- 
ђер у вријеме Млечића. Један километар 
и по на заиаду од Канее наоди ее мјесто 
Халепа (Прекрасна), гдје станује валнја и 
јевроиски консули.

Уздуж острва протеже се ланац пла- 
нина у три главна састава, на западу 
Аспровуна, у средини Ида, на псток Ла- 
еити. Ида се вазда сматрала главном пла- 
нииом, али је Аспровуна који метар висо- 
чија, која досежо 2469 мегара.

Мухамеданци понајвише живе по гра- 
дови.ма и при мору. У унутрашњост ио 
планинскијем предјелима мухамеданаца не- 
ма. Ту је чисто хришћански живаљ, који 
је толико чудеса од јуааштва починио.

Мухамеданци су листом грчке народ- 
ности, те говоре сви грчки. По турскијем 
школама учи се туреки језик. тек да се 
коран разумије.

Грци имају лијепи број доброуређе- 
нијех школа осиовнијех и три лицеја, ода- 
кле многи ученици иду на атинско свеу- 
чиЈиште.

Поднебје је на Криту благо, земља 
нлодна, отуд вегетација бујна и различна. 
Л' за добро напродује, такођер маслине, 
житија и различито воће изобилно рађа.

ц. аииизкијсм крсдјслпма тааођср јс 
развијено сточарство; при мору риболов- 
ство, особито се лови сунђер, и приуго-
товљава се со у велико.

За вријеме Омерово већ је Крит био 
грчки, и називље га острвом од сто гра 
дова. За вријеме Краља Миноса сви гра 
дови су састављали једну државу. То је 
било златно доба Крита. Стари грчки писци 
то евједоче.

Кад стадоше Римљаии свијет освајати, 
покорише и Крит, али становништво му 
остаде чисто грчко. Кад је било римско 
царство раздијељено, Крит припаде Ви 
зантији.

Г. 823 освојише Крит Араби, чија 
власт није имала утицаја ни на вјеру ни 
на народни дух Крићана.

За вријеме крстоноенијех ратова г. 
1204 Крстоносци завладаше Кригом, ал 
одма г. 1213 освојише га Млечићи. Отада 
се по критскијем градовима говори нонешто 
н италијански. Млечићи су сасвијем екенлоа- 
тирали Крит и осиромашили га. Кад су га 
освојили било је но милијуна становника, 
а кад су га оставили тек 200000. Крићани 
су често уставали и борили се противу 
Млечића.

Г. 1667 Турци освојише Крит, и отада 
ее мухамеданска вјера почела ширити и 
н о љему.

У великом седмогодишњем грчком 
рату за ослобођење и Крит је учествовао; 
али ири оснивању Кааљевине, Кри г остаде 
и даље под Турском.

Отада је вишо пута уставао да се 
придружи Краљевини, нонављчјући ири- 
мјере јунаштва старијех Грка.

0 СИБИРСКОЈ ЖЕЉЕЗНИЦИ
пише Француз Нориан.

Јесмо ли тврдо увјерени да ће наша 
свјетска изложба битн најважнији догађај 

I у годинн 1900? Свјетска изложба у Пари- 
зу састојаће се ногланито пз сјајних свет- 
ковина, нонуђених обојим континентима од 
етране оне, међу престоницама јевропским, 
која најбоље знаде да привуче и да задр- 
жи мноштво странаца па чак и гомилу 
Фраицуза. Али, одајући ову иравду Паризу 
и овај наклони знак за успјехе скорашње 
изложбе, било би нретјерано држати да ће
1900 Париз бити центар свијета.

Дозвољено је иретиоетавити, да ће у 
самој етвари центар бити неко други. Због 
чега ее шовинизам Паразлија не ће на то 
срдити, то је, што ће им ту славу њихови 
нријатељи Руси отети.

Још кад је еадашњи цар као велики 
војвода, насљедник, маја 1872 године у 
Владивостоку свечано ноложио нрви камен 
за Транссибирску жељезницу, била је 1900 
означена као годииа свршетка овог коло- 
салног предузећа. Свака јо година обиле- 
жавала, са примјерном тачношћу, једну 
етапу ближе довршетку иосла. Данас су 
2,178 километара западно од Урала у ек 
снлоатацији те доводе Омск и Краснојарск 
у неиосредну везу са Москвом и Петро- 
градом : а на истку, жељезничка кола јуре 
између Владивостока, Николскоје, и Гра®- 
скаја, на дужини од 403 километара; то 
служе као веза за један или други крак 
који иду за Томск. Секција Краснојаркс 
Иркуцка Страјтенска као и она Гратскаја 
до Кабаровка већ се у велико израђују, 
те Је у своме раиорту о буџету Царства 
за г. 1897 — буџету који је цар одобриа 
30 децембра (о благословвни режиму који 
не знаш за скупштинске бесједе ни зв при- 
временост!) — господин Вите, министар 
Финансија, могао насигурно исказати ово 
обећање:

„Напредовање послова може дозволи- 
ти пророчанство: да ће у 1898, или нај- 
доцније у 1899, на ма шта се догодило, 
велики жељезни пут везати, двије супротне 
стране Амура, те ће Амур, од споне са 
жељезницом, служити јој брзовозним паро- 
бродима уз и низ воду као непрекидно 
било е једног на други крај Сибира све 
до самог ПациФик Океана.“

Додајмо да је Транссибирска жељез- 
ница коштала буџет Царетва руског већ 
више од 660 милиона динара, и да ће за 
њу у 1897 бити жртвовано јога 182 мили 
јуна настављањем овог огромног предузе- 
ћа, на коме раде 70.000 радника.

Израчунато је, да онога дана кога со 
вароши Стритенск и Коборовска буду во- 
зале, не само Амуром, залеђеним нреко 
зиме, него жељезницом — секцијом отпри- 
лике дугом 2,134 километра — пут из Па- 
риза у Јанан може се нрећи за нетнаест 
дана, рачунајући у то и иуговање од Вла- 
дивостока до Нагасаки. По једном другом 
рачуну који је засновао ЕеопопивВз 1гап- 
§318, ако се у Сибирији иримијони спуш- 
тена тариФа која важи у Гисији, нут од 
Челијабиаска у Владивосток стаће 225 
динара у првој класи, 135 у другој, 90 
динара у трећој. На тај начин нренос јед- 
нога путника од Париза на крај источне 
Азије, коштао би 513 динара у ирвој кла- 
си, 351 у другој и 215 у трећој, а то Јв 
један прејезд од 13.000 километара.

Мсђу тим довољно је да се само по- 
гледа на карту те да се виАи да и ако Ј'е 
траеа Транссибирска до језера Вајкал 
нрава, по обичају руских жеље.зница, она 
прошавши од ове тачке необично се уда 
љује од праве линије, пење ее на сјевер 
и чини један огроман обилазак за силазак 
на југ ка Владивостоку. Да ли је ово ра- 
ди избјегавања нриродних нрепона или рад 
прелажења кроз нлодније нредјеле? На- 
против: кад би се држала долине Амура 
у њеним вољним правцима, Трассибирија 
би продрла у пустињу и у зону у којој 
су нагомилане највеће топограФСке и кли- 
матске тешкоће, докле, скретањем на 
иеток, он ■ се не само сусрета с мање пре- 
нона, него пролази стране много нлодније 
имајући ноела с климатом далеко бољим.

Ако Трансеибирска траса, усвојена 
1891 иде лијевом обалом Амура, то је само 
због тога, што десна обала ријеке до Ка- 
боровка принада Кини. У једиом пројекту 
жељезница иресијеца кинејску Манџурију, 
али је он био одбачен, јер је за то тре- 
бало саизвољење и гаранцијв Кине, а знало 
се с каквим тешкоћама Небеско Царство 
противстаје свима покушајима продирања 
гвозденог јевронског пута.

Вило како му драго, 1891 наређево 
је да се секција Стријантенкс — КаФаров 
ка привремено резервише и чак и не сту- 
дира до посљедњег тренутка; то бјеше но 
све паметно : предходно извршење других 
одломака олакшава, у изабратом нравцу, 
транспорт лица и материјала; али у исто 
вријеме номишљало се такође и на то да 
се очекне на догађаје.

И они су нриснјели... Притицање Ру- 
сије у иомоћ Кини, по свршетку рата с Ја- 
паном, било је вјесник да ће царева влада 
пожети илодове своје вјештине. 11 доиста, 
поељедњег септембра кинејска владаучини 
са администрецијом руско кинејском уговор>



по коме Банка прима на се вонструкцију 
и експлоатацију гвоздрпог пута у Манџу- 
рији, под и.меном: кинсјеки источни гво- 
здени пут. Декембра 10 статуте друштва 
гвсзденога пута санкциониеа цар од Русвје.

Разумије се траса је била са свијсм 
готова. Код штације Онон. у Трансбајка 
лији, жељезница ночињс ; она нрелази гра 
ницу близу кннејске вароши Стари — Чур 
хујиту и тврђавице руске истога имена, н 
иде на Кајлар, иросто село у крај кога сс 
сваке године у августу држи великп Ман- 
џурски ваш р, који је највише иосјсћен од 
свију осталих у земљама монгола и манд- 
гау. Понгго пријсђе брежне ланце Кинган-а 
жељезница Манџурска иролази лроз Чичи 
карске (ТвПвЈкаг), главне вароши Кулан 
Ченг, Нигуту, и веззје се са линијом Усу 
ри, близу штације Николскоје, не далеко 
од Владивостока.

Овако остварена линија уштеђује 550 
километара на 7.700 своје дужине, те раз- 
ни бројеви које смо горе навели пмају 
бити смањени у истој размјери.

Добити 550 километара но 105 дин., 
зиачи нешто ; осигуратн се коришћу и ра- 
звићем нривреде и трговине једне илодне 
ировинције, чија се површина може ције- 
нити на 950.000 к. километара, то је још 
нешто више; али иоложити 1,500 киломе- 
тара руских шина на кинејско земљиште, 
примаћи се до на 1000 километара самом 
Пекингу, то је мајсторски удар чије су 
посљедице неизрачуниве.

Гвоздени пугМанџуријо оно се назива 
кинејским иеточним гвозденнм путем, али 
није нужно ни напоменути да је у ствари 
то руски жељезни иут који 1’усија нодиже. 
Ми пред собом имамо текст уговора дру- 
нггва с руском владом — која му гаран- 
тује ингерес, — и ми у уговору читамо : 
„...Кинејска линија узима на се трансиорт 
свију руских тренова, у њином потпуном 
саставу између руских линија од Трансбај 
кала иа до Усурн... ТариФа на кинојској 
линији мора бити сразмјерна оној руских 
гвоздених путова који се везују са поме- 
нутом кинејсзом границом...“ и т. д. Истина 
је да ће пресједника администрације наи 
мсновати кинејска влада, и да ио уговору, 
Кина може, након тридесет шсст година 
ио донршењу линије, исту да откупи. При 
биљежимо још да акционари могу бити само 
ноданици руски или киоејски, да радови 
имају ночети 16 авгусга 1897, и напосљет- 
ку да морају биги свршени у току шесг 
година.

Од саоиштења угодбе руско-кинејске, 
у инглеској штамни подигла се читава 
граја. Инглеека доиста има личне јаке 
разлоге да нротестује.

У 1894 спо.љна трговина Кине досе- 
гла јо до 1 милијарде 216 милијуна Фран., 
овако нодијељених:

милнјуиа
Па Ипглеску и њене колоније 857 
— Уједињене државе .... 108
— Занадну Јевроиу (Францу-

ску, Њемачку, Белгију нт. д.) 104
— Јапан.................................. 77
— Русију..................................51
— На остале земље .... 19

У 1895 сиољна кинејска трговина била 
је 1 милијарду 321 милијун, од чега је 
нало на Русију непуннх 55 милијуна.

Тако дакле, докле од цјелокупиог увоза 
и извоза кннејекога царства, доллзи на 
Инглеску више од 70%, иа Русију, која 
својом сибирском границом номандује скоро 
свима сувоземним нутовима Кине, пада 
само 24 дио кинејске трговине.

С тачке овс огромне нееразмјерности 
треба гледати на величину трговачве рево- 
луције која се принрема на Крајњем-Истоку: 
која ће отпочети 1900, кад Транссибирија 
чисто рекавши буде свршена; која ће одјск- 
нути 1903, дакле онога дана кад ее преда 
саобраћају гвоздсни нуту Манџурији; а к«ја 
ће бити нотнуна тек када нове линије 
доведу Пекинг у Ургу с једне етране, а с 
друге Порт-Артур, залпв Ие-чи-ли, Тијан 
Тсен и Шангај у директну везу са велнкпм 
гвозденим путем од Урала ка Владивосто- 
ку, давши нриродни отвор Трансконти 
ненталкој Ази>и.

У самој ствари, теј и свила, једини 
производ које Руеија тражи у Кини, ире- 
ношени су караванима кроз Гобу н Мон- 
голпју, на Сајир-Осу, Ургу и Киакту; ире- 
језд је трајао 180 дана. Сутра, по мишљењу 
израженом у 1889, у једној адресн сакуи- 
љених трговаца на вмнару у Нижњсм- 
Новгороду, „ићи ће се од Шангаја у Је- 
нроиу, преко Владнвостока за 20 дана, у 
мјесто 35 који троши нут преко Канаде, и 
45 који треба оном ко се користи Сујецом.“

На Крајњем Истоку нитањр о ноли- 
тичкој иревласти далеко је озбудљивије 
од питања трговачке превласти. Једног 
тренутка могло се мислити да ће рат кино- 
јаианеки ријешити или бар на неочекиванн 
начин нреокренути то питање. Јаиан је 
имао несразмјеран сан: да силом а у евоју 
кориет цивилизује Кину. Тако би једпог 
дана 400 милијуна Кинезаца под јаианским 
вођством псиријечило се пред западни 
евијет !

Континентална Јеврона вођена 1’уси- 
јом зауставила је Јапанце и сачувала не 
зависност Кинн. Али се данас иамеће 
иитање: да Русија сама собом не зачне 
ирекинути сан Јанана. Па -западу Азије 
она је ирогутала Кавказ, огромни Турке 
стан, канства Киву и Бухару, Фергану и 
половину од Памнра: опа је подигла же 
љезницу не само на јужном подножју Кав- 
каза, него и кроз Туран, до Самарканда 
данас; а сјутра до Ташкенда, доцније до 
Кокана и Оша (Озсћ), до Валкашког језера, 
на нреко Семиналатинска и Барнаула до 
Урала н Орнебурга у Јевропи. Жељезници 
на иетоку иретходи освајање : но цпо један 
дво Кине иодлегао је без борбе иод руско 
туторство. И још се вјерује у некаке гра 
нице Џингис-Хана, на маиама.

Инглеска увјерава да је оиасиоет од 
Јапана замијењена оиасношћу од 1’уеије. 
Ми иак, које уско везе интереса и симиа- 
тија држе уз Руеију, само јој можемо 
честитати уснјехе трговачке, економске па 
и саме политичке које задобија. Алн велпка 
улога коју Русија узима на се пнје безо- 
иасна. Некада је она елужнла као брана 
хришћанству противу азијатске варвареке 
најезде; док данас руководи јуришом којим 
јевроиска цивилизација нагрће са своје 
стране на азијско варварство. Транссиби- 
рија је једна струга, у зиду Кине, која се 
не може више никад затворпги. Неће ли 
кинејски свпјет кроз ову стругу умаћи? 
Влада русчог цара мислећи да за се отвори 
Кину није ли напротив безбројним жутпм

народима отворила Сибирију, западну Азију 
све до јсвроиског Истока. Алн да оста 
вимо на страну опасност која може да 
нријети западу од 400 милнјуна Кппеза 
којн гампжу ио земљи Небескога Царства, 
него да се заннтамо о посљедицада циви- 
лизације усљед таког додира, од мјеша- 
вине руеке цивилизације, која је једва у 
иола јевропека, са азијатском цивилизаци- 
јом ? Какав нов евијет, има да никне из 
овнх слемеиата, и да дјејствује између 
америчког н занадно-јевронског евијета? 
Какву ће улогу играти Француска, савез- 
ница 1’усије у Јевропи, сусјетка Кини у 
Азијп, у овим разним мијенама ?... Све ове 
загонетке јавнће се извјеено, укрштено и 
хитно, када Транссибирија буде отворена.

Коначно, иије дакле вјероватно, да ће 
Париз евојом свјстском нзложбом бити 
центар свијета 1900.

Пз „Срп. НовииаЛ

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Прчмјер као васпитно средство.) Кад
, неко не умнје нешто да уради, ои гледа 

како другн ра ге, иа тако и он. Угледање 
долази из саме ирироде човјечвје, јер

! човјек, а нарочтто дијете, и не хотице 
иеодољнво поводи се за оним с којим се 
дружн, еамо је то угледање — подража 
вање у млађим годннама веома јако, и што 
дијете старије све је маље тако да га и 
код најстаријих људи има али у машој 
мјери. „Подражаваље је махом једна несвје- 
сна радња чије је дјејство готово . енри 
мјетно, али не мање за то трајно® (Самуило 
Смајлс). Да се нримјетити да чак и стари 
парови, који живе годинама у једној кући

' личе једно на друго, иа кад је тако са 
ј старим људима, колико ли иримјер и угле- 

дањс у младостп, код младнх људи, утичо 
на њихово морално васпитање. „Много се

' говори о васиитању, вели Сер Чарлс Бел,
: али ми се чини да ее и ту заборавља 
1 главна ствар а то је : нримјер. За себе 

могу рећи да еам највише научиб угледа
јуђи ее на сгарију браћу, а сви смо изашли 
из куће као самостални људи — но и 
то — силом примјера и угледаља." „По 
дражавање је најпримигивнији рад, ту 
иреетаве асоцијативне) неиосредно и без 
размишљања прелазе у вољне надражаје 
за нокрет и рад“ (Аџић). То исто је и у

: моралном подражавању. — Мања дјеца 
1 сем тога, која су донијела рођењем скло- 

ћост ка добрим више ћо иодражавати 
добрим примјерима, него она која су дони- 
јела рођењем еклоност ка рђавим. Међу 
тим док је дијете још у колпјевци, оно 
учи подражавашем и језпк и тон говора, 
иа доцније и морално васииташе. Због тога 
су дјетету у овом добу родитељи, на 
мрвом мјесту, узори на иослије учитељи, 
а на иосљетку друштво. Отац, мајка на 
за тим учитељ пајидеалнија су бића за 
дјецу. Она од њих дакле иримају и нехо- 
тице, бесвЈесно н добро и зло. За славног 
учитеља доктора Арнолда, вели Самуило 
Смајлс у своме „карактеру“ да се ои у 
И1К0ЛН примјером највише служио. „За 
њега је нримјор био она велика полуга 
са којом ее диже људски корактер. Као 
главни задатак ставис је себи прво, да 
нрве ђаке своје школе право упути, а у 
томе је успјевао, будећн у љима њежиа и

благородна осјећања. За тим је нреко њих, 
посредством њихова лпчна нримЈора дјеј- 
ствовао на остале, и уносио у њих иети 
дух. Наравно да је ту било и непонравних, 
као у свакој школи, н учитељу је овда 
брига била, да не да да њихов, оиет, 
иримјер окужи друге. Тако, једнога дана 
он ће рећи јсдном од својих помоћника: 
„Видиш лп ону двојицу што шећу заједно? 
Нијесам их видио до сад да се друже ; а 
молим те припази на то, јер ншпта не 
може тако да ппкаже нромјену у дјечију 
карактеру као — друштво“... Од њега су 
се млади људи научили да иоштују сами 
себе, а из овога здравога корјена (само- 
штовања) израеле су све другс врлине. И 
доиста из школе доктора Арнолла изашла 
је читава војска мушких и илсмеиитих 
карактера“... Дјеца морају нмати дакле, 
доброг примјера и у кући и у школи п у 
друштву; не треба им никако давати 
прилике да киде рђаве и зле иримјере, јер 
на њих највигае утиче оно што их окру 
жује. „Примјср је школа рода људског, и 
ни у којој другој не да се он иетинито 
васнитати“, вели славни Берк. Родитсљн 
и учитељи дужпн су дакле, да уклањају 
од дјеце све оно, што ће на њнх рђаво 
утнцатп а нарочито да и онп самп пред 
љаче у давању доброг личвог нримјера — 
очиглсдног примјора, на ир. родитељи не 
смију говорити пред дјецом што хоће, 
даље не смију се свађати ; одавати се 
пићу, картању, лажи пред дјецом не смију 
редигељн дозволити себи никако, јср за 
такав гријех заслужиће казну и овога и 
онога евијета. Такви родитељи и незаслу- 
жују нме : родитеља. Учитељи међу тим, 
као васиитачи дјеце послијо родитеља 
морају имати највише уздржљивости, умје 
рености, нажљивости, такта и досљедности. 
— Не смију се иретварати прсд дјецом, 
већ увнјек свјеснн свог узвишеног нозива, 
да гледају, те да се навикну на све горње 
врлине, којс еу им у своме светом познву 
тако нотребие. Учитељи наши, излазећи у 
посљедшс вријеме са довољном стручном 
спремом, а и нојимајући своју дужност, 
као васиитачи дјеце нијесу заборавилп овај 
велики утицаЈ личног примјера, јер ријетко 
од њих пма ксга да је заборавио овај 
свети нозив свој, и еви готово савјесно 
га врше. Ну, као што рекосмо, није
довољно да сами учитељи иазе на своје 
морално ионашање, већ на то морају назити 
нарочито нашн родитељи. Јер забадава ће 
учнтељи у школн дјецч износити најбољо 
примјере ; узалуд ће на то трошити ври- 
јеме, кад дјеца код куће впде све обратно. 
Само тада, кад родитољи н учитељи буду 
сложни у своме раду моћи ћемо добити 
ваљане вриједне н честите људе, који ће 
поштовати законе, уредбе, и власги. Р<»ди- 
тељима је. еем тога дужност и по природи, 
јер су они дјеци дали живот, да воде све 
старањс о дјечијем моралиом васпитању, 
тим нрије, што се данас у друштву гомила 
норок луксуз н гријех којима су дјеца 
изложена. Родитељи треба да знају још п 
то, да школа не може поиравитс нокварену 
и размажену дјецу ; због тога ее пе смн|у 
ослонити на учитеље. Данашња основна 
гакола, ио евоме уређењу, устројству више 
развија у дјеце у.и, него срце. Ну ннак и 
школа много утиче морално на дјечије 
васпитање, што зависи од учитеља — 
„Учитељ је душа школи“ велн један педагог.

Ј11СТАК ,Ј’.11С1 НРНОТОРНћ"

ИСТОРИЈА ОСЛОБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
1То Е. Мартиненго 1)

I. КАРВОНАРСКА РАДЊА

Кад је ф. 1815 бечки конгрее довр- 
111ИО своју радњу, Италија се налазила раздн 
јељена у десет државица, али осим Сардеље, 
бнјаше 11од једиом власти. Аустријцн су 
имали своје посаде у Пјаћенци, Ферарн и 
Камокју; аустријски нринчеви владалп еу 
у Тоскани, у Пармп, у Модени и у Луки; 
краљ наиуљски са задовољством издржа- 
ваше њемачку војску да га брани од ње- 
говијех поданпка. Тајнијсм уговором краљ 
се био обвезао Аустрији да неће уводити 
у својој држави ништа што се не би сла- 
гало са начелима, којијема Аустрија влада 
по својијем провинцијама у Италији. Што 
се тиче Папине државе, Аустрија је рачу- 
нала на угицај при избору Папе, који јој 
не би досадан бно. Ово италијанско једин- 
ство у невољн нриправљаше иут јединству 
друге врсте.

Стање је било несноено. Пјесник Монти, 
који је Ауетрији стихове писао да хљеба

1) ЕуеНпа Магбпеп^о — б(опа Не11а ННегаглопе 
<1’ ПаПа — 1815-1870. 1П1апо, Ега1с1Н Тгееез, е«Н1огЈ, 
1896. Ова је вњнга нзашла на инглескон језику, ц 
ингдеека критнка признала је, да је ово најпотну- 
нија и најнвиристрастнија всторија италијанеког 
препорода. За то Је бил I одма иреведена и на 
италијаискн. Придикои женидбе Прнниа Нанул.ског, 
сама списател.ка. којв је већ некозике кн.пге напи- 
сала о Птадцјв на инглеском, Фраицуском и италн- 
јанском јевику, послала нам је на дар ово своје 
дјсло, са жел.ом да походч у Црној Горн храбри 
сл.чвнн нарад, који „1ап1о Пеие сарћсе 1а П1>ег1а... 
е!Ге м сага соте за с1н рег 1еЈ тИа пби(а.« (Данте). 

Ми емо одлучиди, да у нашијем нодлисциха
донссемо у иаводу ову иаврсну радп.у. У.

добије, упптан једнијем Инглезом, за што 
не иодиже глас за слободу Италије, одго- 
вори : „Био би глас ваиијућег у пустињи; 
у оеталом како би се мигле изнијети тужбе 
кталијанске? Нико не смије нисати — тек 
и мисдити— о политици ...“ Другп, виши, 
пјесник, Фосколо још је очајније вапио, 
велећи да Италнјанима не преоетаје друго, 
него да тајно плачу, уздржавајући се од 
узалудњијех тужба. Али Фосколо друкчије 
је радио него игго је ироиовједао. Мало је 
књига које су више сврху иостигле од ње- 
говијех „Писама Јакова Ортиеа“. Живот 
Фосколов нридавао је енаге љеговијем ри- 
јечима. Својевољно иође у прогонетво и 
сиромаштво .. . Његов претходник Алфи- 
јери, и ако мртав, буђаше угашени ненео 
натриотског осјећања, својијем трагеднјама.

Прогив клаеичкијех тежња овијех двају 
нотаче реакцију Манзони, оснивач итали- 
јанског романтицизма. Било је у моди неко 
вријеме мрзитн Манзона, ком приписиваху 
улијевање расегнеције: ал’ он не бијаше 
такав, и ако нпје војевао оружјем и пером, 
које ннје било никад омрљало сервилизмом, 
а љубав према отаџбннн, колико тиха то- 
лико дубока, која дисаше из његовнјех сниса, 
прпправљаше један сталеж, ком со није 
могло ирпстуипти насилнијем узбуђељем 
мисли.

У Италији пнје било новинаретва: 
јавно мнење није имало одушке. Него су 
ее читале и претресале књиге нјесника и 
романциЈера. Не само књижевност нсго н 
музика номога будити на живот Италију, 
Музика, једина умјетност, кзја се не може 
у окове ставити ни колико миеао, салазаше 
као дар с пеба народу, ком је била рнјеч 
одузета.

Према томе стању ствари пада у очи 
како се брзо политичка агитација стала 
развијати. Народ као такав није био готов 
за покрет; свака буна до 1848 била је без

саучешћа масе народпе, али број Итали- 
јана, готовијех да загазе у најонасније ио- 
дузеће, не рачунајући на могућност усијеха, 
био је голем нрема онасностнма и иотеш- 

• коћама, које еу им еупрот стале. У буђењу 
! Италије из њеног сна и у нодхрањивању 

хтјења, да јој се стече независност но сваку 
цијену, прво мјесто заузимље тајно друш- 
гво Карбонара, који су дјеловали прво тијем, 
што су сами радили, и друго што су чн- 
иили да раде други, који нијесу нринадали 
њиховоме друштву. Вагпкан је иоказивао, 
да сматра Карбонаризам као грану Фрама- 
сонства, алп мсђу њима није бнло стварне 
везе. Фромаеонство нодржаваше Наноле- 
она , док Карбонаризам одбијаше сваку 
власг туђинску. Ирактпчне сврхе Карбо- 
наризма биле су: слобода и независност. 
II ма да су теоретпчно тежпли реиублнци, 
нијесу искључивали монархију.

Малгела, мннистар полиције иод Му- 
ратом, даде Карбонарнзму чврст основ, и 
кад су се Ворбоии повратили на нресто 
напуљски било је на стотине хиљада Кар- 
бонера по свој Краљевини. Противу њих 
борбонека влада створн тајио друштво Кал- 
дараја из смета друштвснога, којијема даде 
20000 пушака, да нстријебе ове пепрнја- 
теље римске цркве, били Фрамансони или 
Карбонари. Из Краљевине напуљско иређе 
Карбонарнзам у државу Панину, особнто 
по Ромањн, одакле се разви но свој Ита- 
лији.

Сврха нм је била револуција, која је 
нмала најирије у Наиуљу букнути. Не само 
у народу него и у војсци било их је на 
иљаде, н 1 јула 1820 рсволуција букну, 
намјером да ухвате Краља, и да га држе 
у таоство док не даде конституцију. За- 
ставу иобуне развише два оФицпра, Мо- ј 
релн и Силвати, и иоп Менекини у Монте- 
Форту. У свијема револуцијама у Нануљ- 
скојучествовао је ипо који пои. Војска, коју

Краљ носла противу њих, здружи се с њима. 
Генерал Пепе, којн је одавно био тајни 
Карбонер, би извикан вођом бунтовника, 
који у ствари обухваћаху сву војску. И већ 
13 јула Краљ Фердинанд ноложио је закле- 
тву, да ће бранити конетитуцију, коју му 
изнудише.

У то ее састадоше у Тропау чланови 
Свете Алеаицс нротиву револуције. Акција 
је била остављена Аустрији. Прије него 
су се разишли позваше краља напуљског 
у Љубљању. Отолен је писао 9 Фебруара 
1821 у Нануљ, савјетујући да се народ 
мирно подложн евојој судбини. И оп со 

1 враћао са 50,000 аустријске војске. Парла- 
менат је чинио ирипреме да се опре ту- 
ђпнцу. Генерал Пене изађе на сусрет сили 
миого нретежнијој. Послије шест ура 
крвава боја туђинци надвладагае.

И ред завлада у Напуљској. У Сици- 
лнјп гснерал Роеарол покуша да се оире‘

■ али је морао да бјежи у Шиањску. Сада 
1 је оевета Фердинандова чииила своје. 
ј Установио се војени суд, да истражује 

владање свешгеиства, чиновника н војника. 
Ко се иоказао нрошлијех година противу 
абсолутизма, нашао се у оиасности. Рачуна 
се да је 800 иогннуло од стране државе 
кроз годипу дана. Фердинандо јо ум’ро у 
почетку г. 1825.

Тек је бнла савладана буна у Напуљ- 
екој, иојавила се друга у Пјемонту. Тада 
је био Краљ Сардење Внктор Еманујил I, 
који није и.мао мушког насљедства, него 
му јс бип насљедник млађи му брат Карло 
Фелиће, тачођер бсз мушког норода. II ио 
закону мчрао га је наелиједитп Барло Ал- 
берто, Принц Карињански, од млађе линије. 
Његова мати, санксонска Принцеза, гае- 
тала се ио Торину, обучена ио најновијој 
модн ренубликанској, носећи на рукама 
евоје дијете, ком нослнје даде васпитање 
са добром дозом Русовљевом, коју му улц



Да сведемо у кратко све што смо 
изнијели о примјеру 1. Примјер је најва- 
жније васнитно срество јер ее њим све 
учи : и добро и зло, 2. Дјеци треба изно- 
сити што више добрих нримјера п обратно. 
3. Данашњи родитељи већином не иазе на 
своје нонашање нред дјецом, а то отежава 
учитељу његов рад. С тога дакле да бн 
сс дјеца нравилно васиитала п да би се 
од школе видјела каква корисг морају и 
родитељи пазити на свој говор, дјела и у 
ошите нонашање. „Тајна напретка дру- 
штвеног благостања но лежи у рукама 
краљева и царева, није у рукама завсјевача 
— она је у породици у рукама родитеља, 
оца и мајке... С напредовањем и онадањем 
породице наиредује и опадд држава“ (архи- 
мандрит Игњ. Моехаћ — „Хришћ. дом“) —

У аманет вам родитељи дакле ово 
некокико ријсчи што вам иснисасмо. Нмајте 
увиЈек на уму, да васпитање, тога вашег 
најдрагоцјенијег блага зависи од вас а с 
тим и напредак друштвени и благостање. 
Развијајте на нрвом мјесту у своје дјеце 
примјером својим све врлине које ће нм 
доцније у животу као поштеним и добрим 
људима требати. Само на тај начин одга- 
јиће те честите, вриједне и добре грађане, 
врле родољубе, једном ријечи добре и 
чврсте карактере !....

„Шумадија“.

(Нове књиге.) Примили смо па 
приказ с.Ђсдеће нове кљиге:

Нова Збирка тачелних одлука одје- 
љења и онштих сједница Касационог суда. 
Грађански законик, законик о поступку 
судском у грађапским нарницама и трго 
вачки законик. Скупио и уредио Ст. Мак- 
симовић адвокат. Књига трећа. Пожаревац, 
штамиарија Михајла Костића, 1896. Цијена 
3 динара.

Наблвка приплодних говеда у Алгају, 
Форалбершкој, Тиролској, Корушкој и Шта- 
јерској. Прилог за познавање раса говеда, 
културних ирилика, наставе, иољонривред- 
них установа и законодавства у овим зем- 
љама. Од Паје Т. Тодоровић-Ћаковића. 
Са 39 слика у тексту и 3 картограФСка 
снимка. Биоград, Краљев.-српска државпа 
ппампарија, 1896. Цијена 2 динара.

Питање о обновљењу српске Пећске 
Патријаршије и Охридске Архијеиископије 
иред срнеком иародном скупштином и на 
митингу Македонаца и Стлро-Србијанаца. 
По стенограФСким биљешкама. „Ускоково“ 
издање. Биоград, иарна радикална штам- 
иарија. Цијена ?

Зорица, књига за младеж. Удесили 
Мнх. Јовић и Д. Ј. Путниковић, учитељи. 
Издање књижаре В. Валожића. Биоград, 
штамиарија Краљевине Србије, 1896. Ци- 
јепа 1 динар.

Марков Гријех. Приповијетка из Мо- 
стара. Наппсао Свет. Ћоровић. Издање 
књижаре Сретена Ј. Ђорђевића. Биоград, 
српска краљевска штампарија, 1996. Ци- 
јенз 1 динар.

Тек што смо замјерили младоме нри- 
повиједачу, што много хита, дође нам ево 
опет његова ириповијетка, већа од доса 
дашшијех му, и, нризнајемо, обрађенија. 
У овој нриповијетци видимо како добра 
жена може да улије љубав у раскалашног

један швајцарски проФесор. Његови сгри- 
чеви нијесу одобравали владање Принцезе 
Карињањо, и антипатију с матере ирене- 
соше на сина, још из његовог дјетињства.

Чудно је, да је кнез Метерних ин- 
стинктивно предосјећао, да ће онај дјетић, 
тако занемарен, бити злијем генијем Ау- 
стрије. И он се заузе, да га лиши евен 
туалнијех права на иресто. Краљ је имао 
четири шћери, које нијесу могле доћи на 
иресто, силом закона. Жена му је била 
сестра аустриског Арцидуке Франа д’ Есте, 
војводе Моденског, који се није женио, по- 
гато му је вјереница, Арцидукеса Марија 
Муиђа, ношла за Паполеона. Куд љепше 
ствари, него нрвородну Сардењску Прин 
цезу дати за жену њеном ујаку, укинути 
закон, који јој није давао нрава на престо, 
па мирно чекати да један Принц ауетриј 
ски, правом своје жене, дође на сардењ 
ски престо ? Тај план јс ватрено потпо 
магала Краљица, која је Карла Алберта 
обично називала „онај мали томарало“. 
Краљ није екоро ни познавао свога си- 
новца, али је имао ружан нојам о њему. 
Ипак по осјећању правице и крви Савој 
ске оиираше се. Уз то Војвода Моденски 
прије времена открн план, тражећи на беч- 
ком кодгресу Специју на мору, средством 
које, у своје вријеме, да здружи своју др- 
жаву с оном у изгледу. Таљеран то недо- 
пусти, и за час се завјера против Карла 
Алберта изјалови.

За тијем је кнез Метерних настојао, 
да млади Принц, ком је било седамнајест 
година, ноејети савезнички генерални стан. 
Карло Фелиће (који није ништа знао за 
нлан Моденеки) писао је Краљу, да Аус- 
трија хоће да смакне, као случајно, Кариа 
Алберта, или да га ували у пороке, или да 
му паметне какву неумјесну женидбу. Него 
да се дозове дома, на да ее ожени,... „јер 
су изгледи, да се прождру ови наши ос-

мужа, који за њу није марпо. Марко, раз- 
мазанн једипац, да повољи оцу узпмљс 
Соку, добру н лијепу дјевојку, своју дру- 
гарицу из ДЈСтињства, црема којој је охлад- 
нио најприје што се од њега крила, пошто 
је нарасла, по мјестном обичају ; па још 
више с мржње између мјеснијех нартаја, 
нрипадајући он једној а отац Сокпн другој. 
Марко се оженио, ал не прекида хубавну 
везу са дјевојком, коју је хтио узети, ал 
му отац не дао, јер је била латинка. Сока 
трпи његову хладноћу, и једнако га оба- 
сипље љубављу. Пошто му је отац умро 
и ио цијелу ноћ је остављао Соку саму, 
а она све исто нрема њему вазда љубазна- 
Марко је жалио Соку, али се пије мого 
удаљити од лптинке. Кад му је Сока сина 
родила сасвијем га је нредобила. Ето иде- 
ала добре жене ! За то наслов не одговара 
ириновијетци, којој би боље одговарао 
наслов : „Побједа добре жене“. И ако је 
Марко гријешио, брзо се поиравио.

Да јс било више обраде, приповијетка 
шћаше бита много љеиша; али залуд, кад 
писац хоће да хита ! То му је главна мана. 
Уз то сваком младоме писцу треба да доста 
чита, па му треба узора, и нрепоручујемо 
му, да их тражи у руској књижевности. 
Руски прииовједачи су данас првн у свјет- 
ској књижевности. Т.

Владика Герасим Петрановић. Био- 
гра<х>ске црте ириликом двадесет и иет 
година владиковања му. Иаиисао Томо Кр 
стов Поповић. Прештампано из „Босанске 
Виле“. Сарајево, штампарија Спиндлера и 
Лешнера, 1897. Цијена?

Живот Срба изван граница срнскијех 
држава тијесно је спојен са православном 
црквом. Када је поглавар црквени иоље 
доба|) Србин, његов 'рад не може да бла- 
готворно не утиче на развитак народни у 
нравцу културном.

Скромни али добро познати наш ни 
сац г. Томо Крстов Поновић, од кога имамо 
„Знамените Бокеље", скоро је написао жи- 
вот и дјела блаженопочившег Митрополвта 
Георгија Николајевића, а сада сво нам и 
биограФСКијех црта првог Владике боко- 
которског, нреосвештеног Герасима.

То је лијен прилог културној исто- 
рији Срба на Приморју. Г. Поновић као 
челица прибира и мрвице, и иодробно пише 
о животу и раду Преоевештеног Бладике, 
и његовом утицају на културне и књижевне 
прилике приморекијех Срба, као свједок и 
савременик тога утицаја.

Г. Поповић пише лакијем и зачиње- 
нијем етилом а иробранијем језиком, ге се 
ове црте у сласт читају. Т.

(БиблиограФСка биљешка.) Руски глав 
ии војни штаб при војном мииистаретву, 
има неколико година, како издаје „Енци- 
клопедију војних и морских наука“, у којој 
се но азбучном реду састевља,у чланци 
по различним предметима, а у то долазе 
п описи различитих држава и земаља. Лани 
ово је издање доведено до слова ч и ту 
се налази наша Црна Гора (руски Черно- 
горија). У овом чланку ми налазимо стручни 
иреглед Црне Горе у свијема одношајима: 
ту се налази геограФИЈа, унрава, земљо- 
дјелство, трговина и т. д., али главна 
иажња обраћена је на њезину војну снагу 
и стратегијски положај.

татци, угасивши Савојску кућу. То је оби- 
чај бечког кабинета: тако су видјели свр- 
шетак куће д’ Есте“. Ово је писмо имало 
у толико јаче дјеловање на Краља, у ко- 
лико је било надахнуто искључиво осјећа- 
њем своје крви. Принц Карињански је одма 
био нозван у Нјемонт, и г. 1818 ожени се 
са шћером Арцидуке Тосканског, која му 
брзо роди сина, који је имао иоетати први 
Краљ Италије.

Слободњаци су се купили около мла 
дога Принца. Били су очарани и утврђени. 
у надама, које су на њега иолагали.

У Пјемонту је био Карбонарнзам 
ухватио корјена у вишијем круговима и 
међу ОФИцирима. Тежња им је била, да из- 
војују слободне установе, и да помогу 
браћу у Ломбардији. Догађаји у Нануљ- 
ској иотакну нестриљење до врхунца у про- 
љеће 1821. Главни завјереници, млади пле 
мићи, били су еве ири,атељн и другови 
Карла Алберта. Држало се да је и он био 
Карбонар, али се кашње доказало, да је 
његово саучешће било врсте много нео- 
предјељеније. 11 мало охрабрења са стране 
једног Принца много можс !

Кад су му неки у ночетку марта 
новјерили, да припадају тајном друш- 
тву, које одавна ради за незавнсност Ига- 
лије, и да се на њега ослањају, да им ио 
може добити од Краља неке устунке, што 
би биле иочетак елавне будућности — он 
се изненадио. Тада је нмао да с њима пре 
кине или да дијели с њима зло и добро.

ј Али он изабра средњи пут. Он је нагонио 
завјеренике да одложе револуцију, и Краља 
је извијестио о чему се ради, тражећн да

1 сс не нредузимљу строге мјере иротиву 
вођа тог покрета.

Савјег Карла Алберта није био усво-
* јен и револуција је букнула у Алесандрији 

10 марта, нронунцјаментом иоеаде у ко 
рист конституције. Па се протегда и до

Види се, да еппсатељ лнчио добро 
познаје Црну Гору и има ерца за њу ; 
па с тога сасвим правнчпо осуђује Бер- 
лински уговор, који је одредио Црној Гори 
сасвим неприродне границе, и у томе види 
се, да његова је цијељ била, колико могуће, 
снречити јој с једне стране одбрану, а с 
друге одузети сваку могућност агресивне 
акције ; и еувише признавши њу иотпуно 
независном, што је она била и пређе тога, 
ставио је у зависност до Аустрије на мору и 
без њезина допуштења пе смије саградити 
ни жељезницу. „Али — закључава писац — 
оспм високог моралног полета н патрио 
тичног одушевњења црногорског народа, у 
случа,у рата велику уелугу може њему 
пружити то, што свуђ око Црне Горе 
налазе се браћа ње ио крви, језику, и т. д. 
који гледају на њу са симпатијама и 
уздањем.“ Поднисао је ови члавак Н. Р. 
0. (вејанов).

(Пренос Вукових костију.) „Народ“ до- 
носи : Познато је да је Миниетарство про- 
свјете одавно ријешило да се о државном 
трошку иренесу из бечкога гробља, које 
се сада поништава, коетн Врка Караџића 
и да се саране у Биограду. Блада је тај 
посао повјерила С. Кр. Академији и одре 
дила јој потребнн креднт, а Академија је 
на прошлом екуиу своме изабрала нарочити 
одбор, који ће сс о овоме старати. У овај 
су одбор изабрени : предсједник Академије, 
нредсједник општине биоградске, ректор 
Белике Школе, секретар Академије фило 
софских наука, предсједник Вуковог Одбора, 
академици Ковачевић, Змај и Валтровић, 
нроФесори средњих школа Др Ђ. Ђорђе- 
вић, С. Томић и А. Гавриловић и пред- 
сједаик „Побратимства“. Одбор је иочео 
рад прво тиме што је црквену власт за 
молио за допуст, да се Вукове кости уко 
иају иред Великом Црквом, на тиме што 
је из Беча нотражио прописе по којима 
се кости могу ископати и преносити. Беч- 
кој „Зори“, која се такође за ово дјело 
заинтересовала, повјорено је старање о 
свему док се Вукове кости не иредаду 
биоградеким изасланицима.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Чист ваздух по собама за спавање.)
Одавно се већ љекари и хигијеничари 
труде да отворе очи онима који се чеето 
ругају њиковој опомени, да је за живот 
онасно удисање поквареног ваздуха.

Па и ако се ово учење тешко прима, 
а особито код народа који нема брижљаве 
учитеље и свештенике, онет не треба ма 
лаксавати у доказивкњу потребе обилатог 
мпјењања ваздуха по етановима. Соба за 
спавање, у којој еу двоје троје само про 
вели ноћ при затвореним прозорнма, нуна 
је ујутру угљене киселине, — и још се 
чуде многи људи игго им јо ујутру глава 
„буновна“, а не помишљаЈу да је то усљед 
спавања у необновљеном ваздуху.

Замислимо једну собу у којој станује 
једна цијела породица, у њој ради, спава 
и ионекад и кува, а зими због хладноће 
и уштеде, а љети због жеге и мува — 
никад се ирозори не отварају. Не еамо 
што усљед тога долазе многе болеети, него

престонице. Војска је симпатизирала еа 
иокретом. Прве аристократске госпође биле 
еу у гомили иепод карбонарске заетаве — 
црне, нлаве и црвене. Било је и приврже 
пика старога Краља, који су хтјели да се 
опру бунтовницима; али им Краљ не даде, 
да се грађанска крв пролије, него се од- 
рече нрестола, ноставирши за регента мла- 
дог Карла Алберта, који исте вечери даде 
конетитуцију, ако је нови Краљ одобри.

Али се није могло с њим тако лако. 
Карло Ћелиће се у тај час нашао у Мо- 
дени, гдје су ее укупљали ненријатељи 
Карла Алберта. Ои одбн све што се учи 
нило, а Карлу Алберту нареди „ако нма 
у жнлама и капи Краљсвске Савојске крви“, 
да остави нрестоницу па да иде у Новару, 
и ту да чека његове наредбе. Он иослуша, 
и у Новари нађе наредбу, да остави Нје- 
монт и да пође у Тоскану, да се ту на 
стани.

Аустријска војска нохита преко гра 
ница, са одобрењем Краљевијем. То му је 
још више поЈачало противност нрема ре 
волуцији. Његова вјера у божанско право 
Краљева и дужност да га брани долазила 
једо маније. Тако је и прнмио нонуду аус- 
тријску, ма да се зна како је од њс зазирао.

Војска конституционална билаје раз 
бијена код Цоваре. Вође револуције спа- 
соше се у Ђенову, одакле ио мору нобје 
гоше. Тако лнчни пријатељи Карла Алберта 
сви утекоше, један од њих, конте Санторе 
Санта Роза погинуо је у Грчкој бороћи се 
за ослобођење њено.

Поелије катаетроФе код Новаре, конте 
КонФалонијери пиеао је Ђину Капонију, да 
ее буне не иоднжу интелигенцијом, него 
масама народа одушевљена, не под заета- 
вом „устава“, коју ријеч масе не схваћају, 
него нокличом: „Рат туђинцу“.

што усљед тога и жепе нижега еталежа 
брзо вену, а посље два или три порођаја 
изгледају већ као бабе, блиједе су и мр 
шаве. Мужевн су им преко дана колико 
толико па ваздуху, а оне су са малим ире- 
киднма и дању и ноћу уједној атмосФери, 
која је потмулн отров. Ово пеколико риЈечи 
већ је довољно да бар покажу колико опа 
сности има за жнвот и здравље у непро- 
махиваним становима, а највише је она- 
сности за дјецу, која су обично, боравећи 
дуго по тим становима, скроФулозна, ту- 
беркулозна и г. д. За то треба отваратп 
ирозоре више пута дневно па било то 
љети или зими Не допуштајто да из ваших 
крила ниче нараштај који ће да вене и 
гине нред вашим очима, него му дајте бар 
довољног ваздуха ако немате чега другог 
да му дате обилато. Загледајте у блиједа 
и увела лица ваше дјеце, на се сјетите 
да од вас, који његујете дјецу, зависи 
хоће ли им живот бити мио и драг, или ће 
им бити досада и невоља. Али и то није 
доста, и то је један дио биједе твх несре- 
ћних створова, него има још нешто што 
није само њихова невоља него може да 
буде чак и невоља цијелих Фамилија, а то 
је, што, ано узживе ти биједни створови, 
они расилођавају у својим иодмладцима не 
здраву и не чврсту генерацију, ного болну 
и туберкулозну.

„Српскн Архпв-"

(Његовање дјечијих ушију.) Брижљива 
њега дјечијих ушију врло је важна ствар 
за родитеље ваепитаче, јер ее небригом 
могуда развију многобројне и разне болести 
ушију.

Његовање ушију мора отпочети још 
у ирвнм данима жнвота, јер орган слуха 
новорођене дјеце, због својих анатомских 
особина у томе добу, врло лако оболе 
усљед спољних утицаја. Прн уобичајеном 
начину кунања дјеце лако и често нродире 
вода у њихове уши и може дражењем да 
изазове запаљење ува; тако исто може 
ири кунању да се ушмрче вода кроз нос 
и да кроз кратки а широки упши канал 
продре у уво, изазове заиаљење са гно)’е- 
њем и разорењем бубне онне (бубња). Из 
овога се види да нри купању мале дјеце 
треба њихову главу толико високо др.жати, 
да вода не може да продре ни у уво ни 
у нос.

У првој години живота може лако да 
се нревиди урођена или иосље рођења 
иридобивена глувоћа, па за то би, ради 
сазнања овога, требало на извјесном одсто 
јању иза дјетињих леђа звиждати и пје- 
вати, а дјеца, у којих је нормално развијен 
слух, покушаваће да окреиу главу оној 
страни одаклс долази шум. Ако се и на 
више пута поновљени овај покушај дијето 
не окрећс, опда ће пажљиви родитељи 
упитати љекара, јер чешће ускорена помоћ 
може да учини доста за дјетињи слух, а 
занемареност ће сигурно довести до нси- 
злечне глувости. Сем овога родитељи ваља 
добро да упамте да дијете у нормалном 
стању дише кроз ное, а ако стално дише 
отвореним устима, онда је то знак да 
ненгго смета дисању на нос, а обично је 
узрок овомо трајни катар у посу. Лијечење 
је овога кагара врло нужно, јер се је нови- 
јим испитивањем сазнало, да су дјеца са 
катарем у носу спора у мишљењу, немају 
воље за учењем, а кад се кагар излијечи 
онда нестаје свега овога.

Ове, по изгледу маленкости, имају 
великог значаја.

„Српски Архив.“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 7 Фебруара

(Годишња задушница.) На Сре- 
теније, као иа дан смрти блаженоио- 
чивше Кљагиље Даринке Дапилове 
бнла је задушна литургнја са нарасто- 
сом у манастирској нркви. Били су 
нрисутнн Њнхова Височапства са 
Својом Свнјетлом Дјецом, државни 
великодостојници и чиновништво у на- 
ради. Од странијех дипломата био је 
бугарски динломатски агент, г. Кон- 
стантиновнђ са госнођом.

(Саопштење.) Кн>. Бугарско Дпн. 
Агенство званично је доставнло Ми- 
ниетарству Инострапих Дјела, да је 
Бугарска Блада установнла дан 14 
Фебруара рођен дан ЈБеговог Краљев- 
ског Бисочанства, као званпчну свет- 
ковипу Бугарске.

(ОдБОр у ПОМО’ћ) нострадалијех 
нашијех крајева од поилава доставио 
нам је сљедећи иаставак списка нри- 
лога:

Свота скупљених прилога износила је 
у ирошломс броју а. в. Фиор. 23.691 н 44. н.

Француска влада преко свог 
Министра на Цетињу Госп.
Депреја..........................ф. 240. 25. љ



Велико-Бечксречка добро- 
творна задруга „Срнкиња“ 
нослала преко Министра 
Унутрашњих Дјела . . “ 136. 30. „

г. Томо Срзентић из Америке 
од два Американца и друге 
два Србина......................„ 300. — „

г. Др. Савић Миловавовић пу 
ковник командант Нелебеев- 
екаго баталеона Оренбург 
(Русија.) 100 рубаља или „ 125. — „

г. Валерји Лазарсвић, нодпо- 
ручик Влаховић из Никола- 
Јева (Русија) . . . . „ 65. — „

г. Јован Живојвовић проФв- 
сор препарапдије у Сомбору 
Скупио од Сомборске Српске 
Омладине............................„ 63. 70. „

г. Архимандрит Арсеније опу- 
номоћени преставитељ Па 
тријарха Јерусалимског у 
Русији — 50 рубаља или „ 62. 50. „

г. Антон Урошевић из Вуку-
решта................................. „10. — „
Свега до данас а. в. Фор. 24.694 и 19 н.

ГСаучешЂе у жалости.) Међуна- 
родни биро телеграфа у Берну саоп 
штио је пашој унрнви иошта и теле 
граФа, да је умро управитељ петог 
бнроа г. Т. Ротеи 12 т. мјесеца. Госп. 
Шниро Поновић, управител. нашпјех 
иошта п телеграФа изразио је телегра- 
Фичао у име своје н евега особл.а 
пстом бнроу еаучешће у жалости.

(Путник у наоколо свијета ) Стп- 
гао је на Цетиње г. Брадапн - Јесе, 
тако зваип Троватор, који се окладио 
у Парнзу г. 1890, да ће обићи вас 
свијет, говорећч само италијански, и 
да ће се повратнти г. 1900 у Париз, 
држећи предаван.а о свом нутовању п 
пјевајући уз китару. Чујемо да ће п 
овдје приредити једну забавну вечер. 
То је снажиа симпатична појава, чов- 
јек окп 45 година. Заслуживало би 
иоејетити и чутп тако рнјетког госта.

(Вријеме) траје свеђер лијепо и топ- 
ло, ноћу доста студено.

ТШ?Ш1,ЛЖ01’ К<11\ 1.1114“.

БУДАИЕШТ, 2 Фебруара. — 
Одговарајући на ннтерпелацију у за- 
етупнпчкој кућн, БанФн је категорички 
демептирао новннарске глаеове о моби- 
лнзацнји Аустро-Угарске. Грчка по- 
етупа противу савјетз свију држава, 
које желе мира и вШиз (|ио. Дипло- 
матска акцпја тражи да нзбјегне сваку 
комнлнкацију.

КАНЕА, 2 Фебруара. — Стигла 
је Флотаља грчкпјех торпнљера, иод 
зановпјед Прннца Ђорђа.

ЦАРИГРАД, 2 Фебруара. — 
Турскп ратпи брод, којн је хтно 
искрцатп војску, био је нападнут са 
три метка из тоиова са грчког ратног 
брода. Потврђује се да је грчки ратни 
брод пскрцао муниције и добровољаца.

МАЛТА, 2 Фебруара. — Четири 
ратна брода ннглеека кренула су пут 
Крнта.

АТИПА, 3 Фебруара. — Краљ је 
липно узео у своје руке уираву крит- 
скпјех посала. У двору је велика дје- 
лателноет. Трансиортп вој ке присијели 
еу на Милос. По;вана је на оружје 
клаеа 1893 п 1894. Једна регимента 
пјешачка са једном батеријом кренула 
је у Пнреј. Престолонасљедвик је 
држао смотру п оеловио војску, да се 
покажу достојни војници грчки. Парод 
је одушевљено клицао. Прпнц Ннкола 
креће са трећом регпментом артиље 
рпје пут Ларисе у Тесалнју. Пушка 
рање код Халепе траје између муха- 
меданаца н хришћана, који нмају 
један топ.

КАПЕА, 3 Фвбруара. — Хрпш- 
ћанеки усташи наиалп су јучер по 
подне Канеу пуцањем нз топова. Турци 
су одговорили. Кад је почео нападај 
гувернер Беровић еа 30 Црногораца 
укрцао се на рускп ратпп брод. Кон- 
сули су укрцали своје Фамилије на 
пиострано бродовље. Заповједннци нно- 
страног бродовља иримилн еу наредбу 
да етану на пут евакој акцпји напа- 
дачкој. Принц Ђорђе. дошавшн у

Канеу, примио је посјете заповједника 
ннострапог бродовља, на је отпутовао 
на Милос.

АТИНА, 4 Фебруара. — Бојека 
грчка искрцала ее данае блнзу Канее. 
Прије тога пноетрани бродовп нскрцали 
су војске у Канеу, Ретимо и Хераклион.

КАНЕА 4 Фебруара. — Данас 
је Канеа окуппрана мјешовитом вој- 
ском велееила.

БЕРЛПП, 4 Фебруара. — „Волф 
биро“ велн, нрема држању Грчке, 
уепркос иреетавкама учињенијем у 
Атини од етраие свпјех велесила, влада 
њемачка сматра непод свог достојаи- 
ства, да чини нове динломатске кораке.

АТИИА, 4 Фебруара. — Заио- 
вједник њемачког брода „Царице Ау- 
густе,“ којп ће нриснјетп на Крнт, 
добпо је наредбу да у сиоразуму оета- 
лпјех заиовједника пностранијех етане 
на пут еваком грчком нападају, и да 
радн да се ред усноставп.

КАНЕА, 4 Фебруара. — Зано- 
вједмицп пностраиог бродовља упра- 
впли су ноту грчком заповједнику, да 
поступа по правилима међународпог 
закона. Заповједнпк пнглееког бро- 

■ довл.а запри етпо је Принцу Ђорђу, 
ако изврши наредбу Краља и владе 

! грчке, да ће бптп принуђен уиотребити
еилу нротиву њега. Окуиацпја мјешо- 1 
вита од страие велесила Канее довр- 
шена је на оиће задовољство.

КАНЕА, 5 Фе"руара. — Мјешо- 
впта окупацпја овако је еаетављепа : ' 
100 Руеа, 100 Француза, 100 Ппгле- ' 
за, 100 Италијана и 50 Аустрпјца , 
под заповпјед италијанског Официра. 
Друго одјељење пстог бррја стављено 
је иод зановјед Француског ОФИцира. 
Газвпјене еу заетаве овијех пет велс- 
еила. Грчки заповједнпк позван је од 
оФпцира жаидармеријс да положи ору- 
жје и да одуетане од нападаја, пзјавом 
да је дужан извршити наредбу.

АТИНА, 5 Фебруара. — Пуков- 
иик Басос !) издао је ирокламацпју, 
којом обећава штити чает, живот п 
имање, поштоватп релнгнозна убјеђења 
становништва, и допијети мпр н једпа- 
кост. Грчка војека иапала је п заузела 
тврђзву Агију, п заробпла 400 Тура- 
ка, међу њнма 100 иизама.

ЦАРИГГАД, 6 Фебруара. — Од- 
лучено је да се ногпље ескадра на 
Криг, сасгављена од девет ратнијех 
бродова н 20 торппљера. Транснорт 
турскп искрцао је у Сптију турску 
војеку.

ЦАРГТГРАД, 6 Фебр. — Султан 
! је одио по Стамбулу на религпозну це- 

ремонију без ннцидента. Наређена ј■, 
мобилизација 80000 људи под комаи- 
дом Етем-наше. Фотнјадее-беј, бивши 
Принц Самоса, одређеп је за гувер- 

; нера на Крпту, што ћ ио евој при- 
! лпци одобрпти велесиле нреко своји-
ј јех посланика.

АТИНА, — 6 Фебруара. — Мје- 
шовита одјељења искрцала су се у 
Хераклпоп, Ретимо и Суду. На Криту 
иотпуна тшнпна. Прппц Нпкола отиу- 
товао је на граннцу уз овације наро- 
да. Италијански ампраљ Каневаро са- 
општио |'е грчком консулу одлуку ве- 
лесила, да окупирају четнри луке, 
да не допусте против њих никакву 
акцију, н да траже да грчка војека 
одустане од акцпје протпву другиЈ'ех 
тачака оетрова. Грчка војска под 
командом иуковника Басоса налази се 
коју уру далеко од Канеје.

ЦАРИГРАД, 7 Фсбруара. — 
ТевФнк-и ипа паименован је за војнн- 
чког заповједнпка на Криту.

БЕЧ, 7 Фебруара. — Јуче]) су 
кренулн из П)ле4 торпиљера иут Кри- 
та. Даиае креће оклопница „СтеФзнија“ 
иод командом контрампљара Хинке.

БАТУМ, 7 Фебруара. — Велнки 
Књаз Престолонасљедаик кренуо је на 
јахти „Зарница“ пут Цариграда.

БИОГРАД, 7 Фебруара. — Краљ 
ће иоћн у Софнју на 1 марта. Оста- 
нуће ту три дана.

1) Ово је син Васа Брајовића, пори- 
јеклом из Бјелонавлићл, који је био један од 
главнцјех војсковођа у рату за ослоб |ћен>е Грчке.

У.

АТИНА, 7 Фебруара. — Васос 
је установпо админиссрацнју Крита, 
изузевши четирн града, окунпрана веле- 
силама. Говорп се, да ће Принц Ђорђе 
иоћи на Крпт. На иозив заповједника 
бродовл>а конеуо грчкп спустио је 
грчку заставу с консулата, али он још 
није кренуо. Депутација мухамеданекп- 
јех општнна нзјавпла је консулима, да 
ће примитп свгку одлуку велеенла, 
нзузевшп здружење с Грчком.

КАНЕА, 8 Фебруара. — Консули 
су одговорилн грчком консулу на 
саопштење прокламације. Васоса о 
анексији Крпта са Грчком, да нпј. су 
овлашћепи да узму па знање тај до- 
куменаг. Амираљи су одлучпли да 
пошљу бродове у Селпно, да ослободе 
турск Фамилије, обеједнуте од стране 
Грка. Грци су одлучили да топовима 
оевоје тврђаву Вуколиес.

АТИНА, 8 Фебруара. — Мини 
етарски савјет одлучио је да пастави 
акцнону политику. Инглеска оклон- 
ипца ирепријечпла је, да два тран- 
сиорта грчка искрцају па Крпт муни 
цпју н храну. Двије руеке оклопнпце 
су дошле.

ЛОПДОП, 8 Фебруара. — Соли- 
зберп је унравио велесплама ок|)уж- 
нпцу у корнст аутономије Крита попут 
Самоса. „Рејтер“ вели да Италија 
прнстаје на ту миеао.

ЦАРНГГАД, .8 Фебруара. — Ка 
ратеодорн паша наименовап је за гене- 
ралног гувернера на Криту, одобре 
њем велесила.

ПА ЗНАЊЕ.
Из Управе Пошта и ТелеграФа

„Зборник Кр. Уг. Поштанскпх 
Брзојавннх Наредаба“ од 29 јануара 
ов. год. Број 5. донпо је шљедећу 
бнљешку о ФалеиФицирању еребрппх 
новаца :

„У пошиљци новаца ноштанскога 
уреда Сзоћас! пађен је такви ФалсиФи- 
кат еребрне Форинте који је од смјесе 
олова п зинка путем ковача ирнуго- 
товљеп, аустрпјекога је кова, провнђеи 
годином 1873., те се као ФалсиФикат 
може иознатп по сивој боји, иепознатој 
тежини (само 999 гр.), н недостаје му 
опнс наоколо."
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ЗАХВАЛПОСТ

Господа Браћа Јовановићи — књи- 
жари из Нанчева — послали су Главном 
Школском Надзорништву и ове године, као 
и многих до сад, 250 комада врло лијепи 
јех књига — одабране садржине, да се но 
дијеле од њих>>ве стране нзшој школској 
омладини о испитима.

На овомс лијеноме дару изјављује се 
реченој госноди, у име наше школске омла- 
дчне, вајтоплија захвалност.

Ц е т и њ е, 5 Фебр. 1897 г.
Гла нн надзор. оснопн. школа

Ђуро Поповић.

0 К .1 А В А

Кућа Аџа Оџића иалази се у но- 
вој Бароши у Нпкшићу — која је била 
на Лутрнју — нродаје се на јавном 
инкаиту за измнру његових д, гова. Ко 
бп желио иету купити нека ее нриј'авп 
у овај Суд.

Кућа ће ее усгупиги понудиопу 
највише цијеие па 1. МаЈ>та ове год.

Број 29
Пикшик, 23 Ј'ануара 1897.

Управитсљ Варошн Пнкшнћа
(2—3) Ђуро Ђеловић.
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Урвднии: Др Л. Томановчћ. Издажалац: Држ&ана Штампарија. У књаж. црв. државвој штамиаријв.


